

内部刊物  
注意保存

# 会员通讯

2019年第2期

(总第88期)

中国国际经济交流中心信息部

2019年2月 日

## 目 录

### 工作动态

中国民营经济发展——国经中心举办第 114 期“经济每月谈”  
..... (2)

国际国内经济形势分析与 2019 年展望——国经中心举办第 115  
期“经济每月谈” ..... (4)

国经中心召开“氢燃料电池汽车政策及产业化闭门研讨会”  
..... (6)

成果目录 ..... (7)

国际交流 ..... (8)

[工作动态]

## 中国民营经济发展 ——国经中心举办第 114 期“经济每月谈”

2018 年 12 月 24 日，中国国际经济交流中心举办第 114 期“经济每月谈”，会议主题为“中国民营经济发展”。会议由中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才主持。中国社科院民营经济研究中心主任、研究员刘迎秋，华都联合控股集团有限公司董事长王志国，中国国际经济交流中心经济研究部研究员曾少军发表演讲。



刘迎秋认为，改革开放 40 年，人民群众生活水平大幅度提高，质量也大幅度地改善，创造了中国经济增长的奇迹。主要有三方面的原因：一是放弃传统僵化的计划经济体制，选择了在改革中不断完善社会主义市场经济体制。二是实行了对外开放，引进资金，引进技术，引进管理，也扩大了市场开放。三是承认私人利益的客观

存在及其积极意义，实行两个毫不动摇：毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，私营经济得到快速发展。他指出，随着改革不断深入，随着优质制度供给的不断增加，民营经济会发展得越来越好越大，公有制的主导作用会越来越强，中国经济结构就会越来越稳固，中国特色社会主义就会创造出让中国人欣慰的奇迹，让世界人刮目相看的奇迹。

王志国认为，回顾改革开放 40 年，随着改革开放的不断深入，民营经济经历了从无到有，从小到大的过程，直到今天，民营经济贡献了 50% 以上的税收，60% 以上的国内生产总值，70% 以上的技术创新成果，80% 以上的城镇劳动就业，90% 以上的企业数量。可以说，民营经济已经撑起了中国经济的多半壁江山。民营经济在未来发展中要抓住政策、改革和共融三大机遇。他希望有关部门对劳动条例法规个别条款加以修改完善，保证民营企业人才稳定、健康、持续成长。希望有关政府职能部门在制定政策及实施过程中，实行竞争中性原则，建立完善营商环境，保障不同所有制企业有公平透明规则统一的竞争环境，促进民营企业健康发展，为社会做出更大贡献。

曾少军结合新能源行业发展，谈了民营企业与国有企业共同创造中国经济包容性发展的前景问题。他认为，中国能源革命进入“胶着”的第二阶段。胶着的根本原因在于，以民营经济为主体的新能源和以国有经济为主体的传统能源发生了替代和竞争的关系。他提出，代表民营的新能源和代表国有的传统能源，未来应该走一条包容性发展的道路，以保证我国能源革命目标的平滑实现。中国民营新能源如果要实现能源革命进行到底，就是要实现与国有传统能源的

包容性发展，这样才是一种帕累托最优状态。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

## 国际国内经济形势分析与 2019 年展望 ——国经中心举办第 115 期“经济每月谈”

2019 年 1 月 24 日，中国国际经济交流中心举办第 115 期“经济每月谈”，会议主题为“国际国内经济形势分析与 2019 年展望”。会议由中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫主持。中国国际经济交流中心总经济师、执行局副局长陈文玲，中国国际经济交流中心副总经济师、研究员徐洪才发表演讲。



陈文玲指出，2018 年到 2020 年这三年，有可能成为世界经济

大变局之年，也是转折关键之年。由美国率先发起的中美贸易摩擦，不仅使美元信用遭到质疑，造成美国金融政策的不稳定，对美国经济带来负面影响，还对世界经济格局和贸易格局带来了不确定的影响。中美贸易摩擦本质上是中美两个大国之间的博弈，中国应保持大国信用，保持战略定力和足够耐心，实施真正的改革，创造适应未来发展的新的理论、新的规则、新的框架，勇于诠释中国主张，积极推进中美贸易谈判取得实质性突破，并将中美关系最终引领到合作共赢的健康轨道。

徐洪才认为，2018年我国经济总体稳定，稳中有进，稳中有变，变中有忧。全年实现经济增长6.6%，符合预期目标。投资低速增长成为一种新常态，经济发展方式发生了深刻变化。展望2019年，外部环境依然复杂严峻，全球经济复苏动力减弱。中国经济发展有韧劲，机遇与挑战并存。他预计，2019年上半年我国经济下行压力加大，下半年趋于稳定。全年经济增速保持在6.0%-6.5%合理区间。未来，只要保持战略定力，坚持稳中求进的总的基调不变，守住不发生系统金融风险的底线，我国经济稳中有进，稳中向好的趋势依然值得期待。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

## 国经中心召开 “氢燃料电池汽车政策及产业化闭门研讨会”

1月16日，中国国际经济交流中心（以下简称“国经中心”）在北京组织召开了“氢燃料电池汽车政策及产业化闭门研讨会”。会议由国经中心常务副理事长、执行局主任张晓强同志主持，全国政协副主席万钢同志出席并做主旨演讲，国家能源局副局长綦成元发表演讲，国经中心信息部副部长景春梅汇报了研究情况和主要观点。



会议邀请国家发展改革委、国家能源局、财政部、工业和信息化部、交通运输部、中国工程院等领导、业内专家和地方代表参会，就氢能和氢燃料电池汽车产业的发展定位、亟需解决的关键问题、优先发展路径等进行了充分讨论。

[成果目录]

**《研究报告》2019 年第 1 期：**

中国特色自由贸易港的功能定位

**《研究报告》2019 年第 2 期：**

稳外贸是当前抵抗外部风险的重要抓手

**《研究报告》2019 年第 3 期：**

把“稳就业”作为强化逆周期调节的优先目标



## [国际交流]

1月23日，张晓强常务副理事长会见美国全国商会常务副会长兼国际事务总裁薄迈伦，就“第十二轮中美工商领袖和前高官对话”相关事宜交换了意见。

1月23日，张晓强常务副理事长，魏建国、张大卫、黄奇帆副理事长等中心领导出席2019年新春招待会，包括澳大利亚、斯里兰卡、巴拿马驻华大使在内的近40个国家驻华使节、联合国开发计划署等国际机构和外国商会驻华代表及来自中国政府有关部委、企业界和智库的相关人士共180余人出席了招待会。

1月14日，魏建国副理事长会见美国瓦里安肿瘤治疗系统总裁陶克瑞一行，就中美贸易摩擦对中美企业影响及美企在华发展前景等问题交换了意见。

1月16日，魏建国副理事长会见韩国驻华使馆公使参事官（商务官）陈宗煜，双方就第二轮中韩企业家和前高官对话筹备工作、中美经贸关系、“一带一路”建设及共同开展第三方市场合作等交换了意见。

1月25日，张燕生首席研究员会见日本驻华大使馆河邑忠昭参赞一行，就中美经贸关系等问题开展交流。

1月8日，张永军副总经济师会见澳大利亚贸易和投资委员会研究员 Brownbill 博士、澳大利亚驻华使馆公参郝薇女士和参赞 Deanna Easton 女士，双方就中国经济形势、跨境金融服务业相关问



题进行了交流。

1月23日，张永军副总经济师会见日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之，深入交流中日经贸问题。

1月24日，徐洪才副总经济师会见麦肯锡全球研究院中国副院长成政珉，就中国经济未来发展形势交换了意见。

本期责编： 赵泽

---

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：[www.cciee.org.cn](http://www.cciee.org.cn)

---